MANUAL I
INSTALACAO | OPERACAO | MANUTENCAO

POSICIONADOR DIGITAL
DE VALVULA FY500

LEANA P N
g "' 3 VY VIRV

COMMUNICATION PROTOCOL

DEZ/24 - VERSAO 1

smar

Technology Company



FY500

Posicionador Digital de Valvula

Consulte nossos
representantes

Rua Dr. Anténio Furlan Junior, 1028 - Sertdozinho, SP - CEP: 14170-480
orcamento@smar.com.br | +55 (16) 3946-3599 | www.smar.com.br

© Copyright 2022, Nova Smar S/A. Todos os direitos reservados. - Agosto 2022
Especificacdes e informagdes estdo sujeitas a modificagdes.

Informacdes atualizadas dos enderegos estdo disponiveis em nosso site. Technology Company



FY500 HART — Manual de Instalacdo, Operacdo e Manutencdo

GERAL

Este manual de instrugdes, operacéo e manutengéo fornece informagdes para instala¢éo, operacao,
calibragdo e manutencéo para o FY500.

Apenas pessoal qualificado deve instalar, operar e realizar a manutengao desse equipamento.

Se vocé precisar de assisténcia adicional ou tiver alguma divida sobre as instrugdes, entre em
contato com a SMAR.

Modificar este produto, substituir pecas que ndo sejam de fabrica ou usar procedimentos de
manutengdo diferentes dos descritos neste manual pode afetar drasticamente o desempenho do
equipamento e ser perigoso para as pessoas e, ainda, pode anular as garantias existentes.

Este manual é compativel com as versdes 1.XX, em que 1 indica a versdo do software e XX
indica a revisdo. Portanto, o manual é compativel com todas as revisdes da versédo 1

TERMOS DE SEGURANCA

Para evitar ferimentos pessoais ou danos materiais, as notas de ADVERTENCIA e CUIDADO
devem ser rigorosamente seguidas. Sempre siga as praticas e cuidados de seguranca padrao da
industria ao trabalhar neste ou em qualquer produto para controle de processo.

Consulte as instrugdes apropriadas para trabalho em areas perigosas.

ATENCAO |
Durante a operacao do posicionador, incluindo a configuracdo automatica, ndo toque nas partes
méveis do conjunto valvula/atuador/posicionador, pois elas podem se mover inesperadamente.

N&ao remova o FY500 da véalvula enquanto a valvula ainda estiver pressurizada. Certifique-se de
desconectar a energia elétrica, o sinal de controle ou o suprimento de ar antes de tocar em
qualquer peca movel.

Verifique com o0 engenheiro de seguranca ou de processo para quaisquer medidas adicionais que
devem ser tomadas para proteger 0 processo.

DESEMBALAGEM E ARMAZENAMENTO

Embora a Smar tome medidas para evitar danos no transporte, tais danos sao possiveis e devem
ser descobertos e relatados antes da instalagdo do FY500. N&o instale o posicionador que tenha
sido danificado no transporte ou durante o armazenamento.




FY500 HART — Manual de Instalacdo, Operacdo e Manutencdo

Exclusido de responsabilidade

0 conteldo deste manual esta de acordo com o hardware e software utilizados na versdo atual do
equipamento. Eventualmente podem ocorrer divergéncias entre este manual e ¢ equipamento. As
informacgdes deste documento sdorevistas pericdicamente e as correcdes necessarias ou
identificadas serdo incluidas nas edi¢des seguintes. Agradecemos sugestdes de melhaorias.

Adverténcia

Fara manter a objetividade e clareza, este manual ndo contem todas as informagdes detalhadas
sobre o produto e, além disso, ele ndo cobre todos os casos possiveis de montagem, operagdo ou
manutengao.

Antes de instalar e utilizar o equipamento, & necessario verificar s& o modelo do eguipamento
adquirido realmente cumpre os requisitos técnicos e de seguranca de acordo com a aplicacdo. Esta
verificacdo é responsabilidade do usuario.

Se desejar mais informacgdes ou se surgirem problemas especificos que nao foram detalhados e ou
tratados neste manual, o usuario deve obter as informagdes necesséarias do fabricante Smar. Além
disso, 0 usuario esta ciente que 0 contedudo do manual ndo altera, de forma alguma, acordo,
confirmacdao ou relacaoc judicial do passado ou do presente e nem faz parte dos mesmos.

Todas as obrigagdes da Smar séo resultantes do respectivo contrato de compra firmado entre as
partes, o qual contém o termo de garantia completo e de validade Unica. As clausulas contratuais
relativas & garantia n&o sé&o nem limitadas nem ampliadas em raz&o das informagdes técnicas
apresentadas no manual.

S0 & permitida a participacao de pessoal qualificado para as atividades de montagem, conexdo
elétrica, colocagdo em funcionamento e manutencao do equipamento. Entende-se por pessoal
qualificado oz profissionais familiarizados com a montagem, conex&o elétrica, colocacado em
funcionamento e operacdo do equipamento ou outro aparelho similar e que dispdem das
gualificagdes necessarias para suas atividades. A Smar possui treinamentos especificos para
formagdo e qualificacao de tais profissionais. Adicionalmente, devem ser obedecidos os
procedimentos de seguranga apropriados para a montagem e operacdo de instalacdes elétricas de
acordo com as normas de cada pais em questdo, assim como o5 decretos e diretivas sobre areas
classificadas, como seguranga intrinseca, prova de exploséo, seguranca aumentada, sistemas
instrumentados de seguranga entre outros.

O usuario & responsavel pelo manuseio incorreto efou inadequado de equipamentos operados com
pressdc pneumatica ol hidraulica, ou ainda submetidos a produtos corrosivos, agressivos ol
combustivels, uma vez gue sua Utilizagio pode causar ferimentos corporais graves efou danos
materiais.

0 equipamento de campo gque é referido neste manual, guando adquirido com certificado para
areas classificadas ou perigosas, perde sua certificacdo quando tem suas partes trocadas ou
intercambiadas sem passar por testes funcionais e de aprovacéo pela Smar ou assisténcias
técnicas autorizadas da Smar, que sdo as enfidades juridicas competentes para atestar que o©
equipamento comao um todo, atends as normas e dirstivas aplicaveis. O mesmo acontsce aoc se
converter um equipamento de um protocolo de comunicacdo para outrg. Meste caso, & necessario o
envio do equipamento para a Smar ouU a sua assisténcia autorizada. Além disso, os certificados s&o
distintos & é responsabilidade do usuério sua correta utilizagio.

Respeite sempre as instrugdes fornecidas neste Manual. A Smar nao se responsabiliza por
quaisquer perdas efou danos resultantes da ulilizagao inadequada de seus equipamentos. E
responsabilidade do usuario conhecer as normas aplicavels e praticas seguras em seu pais.




INDICE

oY =(07 Y@ A [ NS Y 7N 07V TS 1.1
INSTRUGOES DE SEGURANGA.......coiuitittieecectete ittt ee s eaeaeae st et et s sttt bt s s e st ea et et et et es s s et et ettt es s e s e ae s et et et es s sn s et etese st es e sneees 1.1
MONTAGEM. ....covitiiiitie ettt ettt ettt et sa et et et et s e s s s b e b et et e s s s e s e s et et e b s s e se s e e et et e s st es s s s et et et st s e s e s e s et et st es e st et eteses s en e eees 1.1

ATUADORES ROTATIVOS DE UM QUARTO DE VOLTA ....cocviiiiectetete ettt 1.2
ATUADOR LINEAR ......ocvtitiieeieetetete st ettt saeaetete st s s s s ae s et et et et s sss et et et e s et s s s se s et et e b st s s s e et et et et s s e s ssesea et et et es s sns et esesenas 1.7
CONEXOES PNEUMATICAS. ....co.vvtieeeeeececte et et et e te et et ee e s e aeae s et et esenssasaetetesesen s sastete s et et ennssestetesasesennssansetesesesennssenensesas 1.13
DESENHOS DIMENSIONAIS . ......ovieitcectetetet et et eeeeetete e te s et esseeseaeaesesesesessssssesesesesesesssssssaetesesasesensssesetesesasen s snssassesesesesensnsseseesesas 1.15
LIGAGAO ELETRICA ...ttt eeeeeeeetete et e s et s saeaete et e s et s e s s aeae s et et eeenssastete s et et ee e e ssseae s et et et ennsns et e tet et ases s ensnaesesesesesensnssenenaesas 1.16
CONEXOES EM MALHA 4 = 20 MA ..ottt ettt e s e e te s et et enessea et e teseses s s ssesaesetesesesenssassetesesesenenneeen 1.16
CONEXOES DE TESTE .....cuiuittiiittieseeetete et et es s ettt et s sttt st st es s es et et e s et et s s s e et et s et et s s s esea et ettt ensnsesesetetes s s s neees 1.17
CONEXOES DE COMUNICAGAO ..ottt ettt ettt ettt ettt et e et et et e s e s etese et et e e esetese et ete s et esess st ese s eaeteenns 1.18
CONEXOES DE FEEDBACK ........ooieititetetete ettt ettt sttt n s sa st et et s s sttt e s st en s sa st et ettt ennaesetete s s s s s neees 1.18
ROTACAO DA CARCACA ELETRONICA ..ottt ettt ettt ettt ettt et et ettt e et et e et et ess st et e s eaet e s esese s eaeaenn e 1.19
ALTERANDO A POSICAQO DO DISPLAY ....ovtiieieeeeeeceete et et et eeesaeae e e et esessssesaeseses et esensssssetesesesas s nssassesesesesansnssensssesasassnsnsnenen 1.20
OPERAGAO EM SPLIT-RANGE .......oocuitititeteteeeeeecee e te et et s seste ettt es s sesae s et et et es s ssaststeteses s s s sssaetetesesesanssentetesesesennneeen 1.22
INSTALAGAO EM AREAS PERIGOSAS........oveieeteteteteteseeeeseeaetetesesesesessstetatssesesessssasastesesesesesssassstetesasesensnssastesasesesensnssenseeeeas 1.23
A PROVA DE EXPLOSAOICHAMAS .......ooeueteeeieieeeeeeeeeee e etes et eee st te et es s esasas e se s et esesesasasaetes et s sn s snasaesasasesensnesaeentenas 1.23
SEGURANGA INTRINSECA ..ottt ettt es sttt st s s s ae st et et es s e s asae s et et essnsnssaetesesas s s snssaeaesasasanans 1.23

1 =07 N @ A 0] =1 =1 27N 7\ J TR 2.1
PRINCIPIO DE OPERAGAO .....coovitieeteee oottt ettt et te et te st ettt et ete s et et e se et et e es et et e ss et etess et et eesetetens et et esseteseesetese s saese s stenens 2.1
DISPLAY ...ttt ettt eee ettt e et et et et et et et sae e et et et et et e s e s ee At et e s s e e A e e A ettt s e seseA et et ettt eesee e et et et et ee s s nseee s ettt es e see et e te s st en e sneeee 2.2

SECAO 3 - CARACTERISTICAS TECNICAS ......coeeieieteeeeeeteee et et ee ettt e et et ses et s et et s s ess et e s st atese s esnteseenssasesnnas 3.1
ESPECIFICAGOES FUNCIONAIS .....ovvvtee ettt et ee ettt s e e sttt s s s s saste s et et e s s s ses et et et et s s seseaes et et et esnseseteteses s s e sneees 3.1
ESPECIFICACOES DE DESEMPENHO ........coitititeteteeeeeceeestetet et et eesesaete et et esesssesasaesesesesenssssssteseseses e snssasassesesesensnsssssesesesasensneees 3.2
ESPECIFICAGOES FISICAS ...ttt ettt ettt e ettt et et e a st ettt s st et e s et et et en e s e et et et et s s e snaetes et et en s snesteantetesennsneeen 3.2
CODIGO DE PEDIDO.........oteeieeeeteteteteeessesastetetes et esesssasteseteses s s sssasteseses et ssssessetes et et et s s seaetet et et esenssesteteteses et es e snsnsesasesesensnsnensesesas 3.3

SECAO 4 - PROGRAMAGAO LOCAL ...ttt ettt s ettt ettt et e st et ese s s et ern s s esesn e 4.1
AJUSTE LOCAL ....oeecttete et eeeee ettt et et e et e et es e s ees e et et et et et e s sa st et et et et es e s e snssee s et et et es e s e e et et et et et en e snsseetetes et esensnsetetetetases e nsnenee 4.1
SELEGAQO DE JUMPERS........ouiuititeteteteeeectctetetet et et s sastetete st es s s s s sasaese st et essses s et ese s et es s s s s eae s et et et esenss s et eteseseses s e snseseseseses s snsneesessas 4.2

AJUSTE LOCAL — JUMPER WL....oviiitececeete ettt et sa ettt ettt s s s s st ettt es s s aetesese st es s nsssesasesesasessneseesesenas 4.2
PROTEGAQ DE ESCRITA — JUMPER W2.......coouiuitiieieieeecectete ettt et s sttt s s ettt s s s nsnssaesasasesesenssessssenas 4.2
ARVORE DE PROGRAMAGAQO LOCAL ....coouiuiiieiiieie ettt ettt ettt ettt sttt et ettt et sese sttt ss et et et e s esess s s st st et eseseseresenis 4.3
PARAMETROS CONFIGURAVEIS ......ovetivivecectetete oot eee ettt et et ee ettt s sttt e s et et s et et et et et s s nsseetas et et ennsetetetesesesen e snneee 4.4
RESTAURAR CONFIGURAGOES DE FABRICA........cocvteeeeiteteteteteeeeeeeetee et es s et tesesesesesasaste et es s s nssaeassesasesenssssasaesesesensnsneees 4.6

SECAO 5 - CONFIGURAGAO VIA HART® ...ttt n et n et s e s ene s s aean e 5.1
RECURSOS DE CONFIGURAGAD .....covovvieeeceetete et ee ettt ettt s s sa ettt et et en e a et ete s e s s s nssaeses et et en s setstetesetesenensneeee 5.1
IDENTIFICAGCAO E DADOS DE FABRICAGAO ........cooiiieieieiteteiet ettt es s st sttt es s aetete st es s e ssaesasesesesenssssaetesesesasensneees 5.2
MONITORAGAD .......coceeeeeeeee ettt ettt ettt ettt et et ee et e s e et et st et et e st et et e ee et et e ee et et e ss et et e ss et et e ss et et ens et et essetetessssesessetete s etenens 5.2
CONFIGURAGAO DO EQUIPAMENTO .....cocuiuiiiiitieecectete et eesses et ettt s ssasaeseseseses s s ssasses et et esenssssteseseses st s s sssssesesesassssnsneesesnas 5.2
CONFIGURAGAO AVANGADA .......ootieteetitete et et ee e eeaetete e et es s s e ae s et et et es s s s s et et et et es s s s sae s et et et esen s s e et eteteseses s snssesses et sessssnsseesessas 5.3
MANUTENGAO DO EQUIPAMENTO . ......covvieieceeteteteteeeeeeeseete st et et eessseaetete s et s s s ssasteses et et s sssesesetas et s s sesseesesesasesnsnsetesesesasasensneees 5.3
TRIM ettt ettt ettt ettt et et et e e e et et et et et e e s s ee e e e et et et et e e e s ee e e et et et et en e s e A A et et et et et e A e At et et et et n s s e ne et et et et et enneneet et etet et s e neeeetetetetenans 5.4
CONFIGURAGAD AUTOMATICA ..ottt ettt eeeeet et e et es s et ts s et et e ese e tete et as s s snaet et et et et ensne st eeetes et ennsnsnentesss et as s nenenenenens 5.4
CONFIGURAGAD MULTIDROP ......oovieiieieitsieieteseseeeeestste e teses s s sasaeasses et essessstatesesas s s seastet et et esensseetetatesesen s snsnesansss et asessnsnenenseens 5.4
FABRICA ...ttt ettt ettt ettt ettt et e et e et e ae et et e se et et e s e et et e st et et e st et et e se et et e st et et e ee et et e et et et e Ae et et ent et et e ss et et et et ene e tere e etenens 5.4

SECAO 6 - MANUTENGAO ..ottt ettt ettt ee ettt s et e et st et eaees s e s e s et st ese e et et e s e s et stene s etsannsenasntenes 6.1
INFORMAGOES GERAIS.......oviieececeieeteteeee et eeecae e et es s s sasaete s et esenssssa et et et et es s ssssaetes et et et ensssssetetesasen e snsssssas et et esensesssetesesasan e sneeen 6.1
MANUTENGAO CORRETIVA ...ooieitititeietee et et eeete e et ee s easa sttt et e s esseasa st esesesesen e s sasaesesasesenssssastetesesen e snssaesasesasen s snssentesesasanensneeen 6.1
MANUTENGAO PREVENTIVA . ......ouiuitititeteseeeeeeetetete et esesesssasaetesasesessssssstesesesesessssssssesesasasessssssetesaseses s sesssesasesesessnsssssesesesasansnsnseen 6.1
DIAGNOSTICOS SEM A INTERFACE HART ....ocuvtiiiieecececte e tee e eeeaeae ettt es s sesaeae st et s enssssassesesesen s snssassasesesasensnsssstesesasansnsnneen 6.1
DIAGNOSTICOS COM A INTERFACE HART .....covitititieeeceeeete et es et eeeseastete et es s ss e saesesasesenssessstateseses s sesseseasetesesensnsstssesesasasensesees 6.3

MENSAGENS DE ERRO ....cocvivitveietitititeieseseseseseesstatetssesessssssststssssesessssssssstasasessnssssestasasasesenssestatetasesennsnsstesasasasasensnensnsasns 6.3
MODULO CARCAGA ELETRONICA ..ottt ettt ettt ettt ettt ettt e et et e s e ettt e s et e s e et et e e et et ess et et ess et etess st ese s etese s esenens 6.4
REMOVENDO O MODULO CARCAGA ELETRONICA .......oouiiieteeeeeee ettt ee ettt teae e tennenenis 6.4
SUBSTITUINDO O MODULO DA CARCAGA ELETRONICA .......oouiueieeieeee ettt ee et en s s ase s 6.4
MODULO TRANSDUTOR .....cvvtiiececeiteteteseeeeesseaete e et esesssssasaesesesesesssssstesesesesessessseaesesasasesssssssteseseses s sesssssasesasesensnssentesesasansnsnseen 6.5
MODULO DE LIGACGAOD ...ttt ettt ettt e ettt ettt ettt ettt et et es et et et et et e s etet e s st ese s stete s saensesstereesatennenaes 6.5




FY500 HART - Manual de Instalacdo, Operacdo e Manutencao

MODULO CONVERSOR I/P (CORRENTE/PRESSAQD).......cccovitiiieeiteieeeeteeteieatesteiseteste s atestesastsstesaasestesassesteseasessessasessesnas 6.6
MODULO DIAFRAGMA ..ottt et et e et et e et e et et et et e et et e e ee et e et e et ee e et et eseeer e et e eee et e et et eseeeseeteeeeere et et esenareneeens 6.8
MODULO PNEUMATICO ...ttt et ettt e et et e e e e et et et et e et e e e e et e et e e et ea e et et eeeeereeteeee et e eet et e e eeseereeee et et et ereeareneeens 6.8
MODULO FEEDBACK ...ttt et ettt ettt et et ettt et et et et et e et et et eee et e et e ee et eeeeae et e et eee et et ete et e et eee et et eeeeeeneeee et et eeeereeaeeaeens 6.10
CONTEUDO DA EMBALAGEM ..ot eeeeeee et e et et e et e e et ee et et e et eee e e e et ettt ee e et e e e eeteeeeseeeeeeee et eeeeeeeteeeen et eeeee et et eeee e e naenen 6.10
ACESSORIOS ..ottt ettt et ettt et e ettt e et et e ettt et ettt ettt e et ettt e et et e ettt et e et et e et et ee et et ee et arans 6.10
VISTA EXPLODIDA ...ttt ettt ettt et et eee et et et et et e eee et e et eee et e et eee et eeeeee et e et eee et e et eee et e et eee et et eae et et eee et et eeeete e eteeeeneaeeaeens 6.11
SOBRESSALENTES ..ottt ettt ettt ettt et et et e et ee et et e e e et e et ee e e e et ee e e eetea et eateeeeeeetee et eetee e e s eetereeseeteeees et esees et eeeen et et ee et et et et et eneaen 6.12
CODIGO DETALHADO PARA PEDIDO DAS PECAS SOBRESSALENTES .......cocvieetetieeieeeeseeeeteee e en s st eseesen s e e 6.14
TESTE DE ISOLAMENTO DAS CARCACAS. ......coititieieieeeeeeetetetetsteteseses et et esasetst s et eseessses s esasesstatetesesetesses s et atatasateeeseseenennn e 6.16
APENDICE A - INFORMAGCOES SOBRE CERTIFICACOES ........coiiitieeeeeeee ettt A.l
INFORMAGCOES SOBRE DIRETIVAS EUROPEIAS........ccoiiiteteeee ettt sttt ettt st snstees st enete s e s Al
INFORMACOES GERAIS SOBRE AREAS CLASSIFICADAS ......cooviiiteeseeee ettt st n st st n e s Al
CERTIFICACOES PARA AREAS CLASSIFICADAS ..ottt ettt sttt s ettt s te s ste s teesaseseaneena A.3
PLAQUETAS DE IDENTIFICAGAO ... iteeeeee ettt ettt ettt ettt sttt st et ete st e et et et etesesteseessseetesaeeneens A4

\!



Secao 1

INSTALACAO

Instrucbes de Seguranca

Montagem

Esta secdo deve ser lida inteiramente antes de realizar a instalagdo do FY500, atuador e
acessorios.

¢ Os limites operacionais sdo indicados na se¢éo 3, Caracteristicas Técnicas, deste manual.

e O posicionador s6 deve ser instalado, operado e mantido por pessoal qualificado com
treinamento completo em instalagio de equipamentos de campo.

¢ Ainstalacdo em areas perigosas deve estar de acordo com a norma IEC60079-14.

e Antes do inicio de qualquer montagem ou desmontagem do conjunto atuador/posicionador a
alimentacao elétrica e alimentacdo pneuméatica devem ser retiradas. A linha do atuador também
deve ser esvaziada. Fique longe de pecas moveis para evitar ferimentos graves.

e Ao testar o ciclo do atuador e montagem da vélvula, aplicando pressdo na porta pneumatica,
esteja ciente de que existem pecas moveis que podem causar ferimentos graves.

¢ O posicionador requer qualidade do ar de instrumentagdo, seguindo as melhores préaticas para
instalagBes pneumaticas. Consulte o American National Standard "Quality Standard for Instrument
Air" (ANSI/ISA S7.0.01 ou ISO 8573-1) para obter informacdes detalhadas.

e Limpe toda a tubulagdo antes de fazer as conex8es para evitar que sujeira ou detritos entrem no
posicionador. Ndo use fita de vedagdo nas conexBes pneumdticas. Selantes liquidos s&o
recomendados para as roscas dos tubos.

e Em areas sujeitas a alta umidade relativa, os anéis de vedagdo das tampas da carcaca
eletrbnica devem ser colocados corretamente e as tampas devem ser completamente fechadas
apertando-as manualmente até sentir que os anéis de vedagdo foram comprimidos. N&o use
ferramentas para apertar as tampas. A remocdo da tampa da carcacga eletrbnica em campo deve
ser reduzida ao minimo necessario, pois a cada retirada; os circuitos sdo expostos a umidade.

e O circuito eletrdnico é protegido por um revestimento a prova de umidade, mas exposicdes
frequentes a umidade podem afetar a protecdo fornecida. Também é importante manter as tampas
apertadas. Toda vez que sdo removidas, as roscas ficam expostas a corrosdo, pois a pintura ndo
consegue proteger essas pecas. Os métodos de vedacdo devem ser empregados na entrada do
conduite do posicionador.

A carcaca do FY500 esté disponivel nas interfaces de montagem NAMUR e VDI/VDE. Isto permite
montagem direta em varios atuadores lineares ou rotativos, dependendo do método de montagem
do atuador e do tipo de conexao rosqueada.

A O posicionador s6 deve ser instalado, operado e mantido por pessoal qualificado com
treinamento completo em instalacido de equipamentos de campo.

Este produto é fornecido com bujes de plastico nas entradas do conduite em um esforgo para
proteger os componentes internos contra detritos durante o transporte e manuseio. Remova 0s
bujes de plastico somente durante a instalagdo para evitar a entrada de detritos ou umidade.

E responsabilidade do instalador ou usuério final instalar este produto de acordo com o padréo
nacional ou regional que define as praticas adequadas.

11



FY500 HART — Manual de Instalagcédo, Operacédo e Manutencao

MONTAGEM MONTAGEM
ATUADOR LINEAR ATUADOR ROTATIVO

Figura 1.1 —=FY500 — Montagem em atuador linear e rotativo

Modificar este produto, substituir pecas que ndo sejam de fabrica ou usar
procedimentos de manutenc¢do diferentes dos descritos, pode afetar drasticamente o
desempenho e ser perigoso para o pessoal e 0 equipamento e, ainda, pode anular as
garantias existentes.

Na perda do sinal do instrumento, a valvula abrirhd ou fechara. Isso identifica se a vélvula esti
totalmente aberta ou totalmente fechada quando a entrada € 0%. Quando a corrente de entrada é
removida, a saida OUT1 do FY500 deve cair para zero.

Os procedimentos a seguir sdo diretrizes para montagem linear NAMUR (DIN IEC 60534-6-1) e
montagem rotativa NAMUR (VDI/VDE 3845) (DIN EN ISO 5211).

Atuadores rotativos de um quarto de volta

O FY500 pode ser montado em qualquer orientagdo. O kit de pe¢cas de montagem para o atuador
rotativo de um quarto de volta contém um suporte de montagem com padrdes de montagem de
acordo com NAMUR VDI/VDE 3845 (DIN EN ISO 5211). Consulte a figura 1.2 para os diferentes
tamanhos de atuadores rotativos de um quarto de volta.

1.2



Secdo 1 - Instalacdo

ATUADOR ROTATIVO DE UM QUARTO DE VOLTA
NORMA NAMUR VDI/VDE 3845 (DIN EN ISO 5211)

DIMENSAO EM MM

A\
A\

FUROS DE MONTAGEM
M5 x 0.8 (4x)
=i
o o M y
& 1
[o) [o) A
i
20, 30,
80 ou 130 40 ou 50
< e
PADRAO DE FURAGAO ALTURA DO EIXO

Figura 1.2 — Tamanhos de atuadores de um quarto de volta

ATENCAO
Em caso de falha pneumatica ou elétrica, € importante conhecer o comportamento do
atuador. Antes de montar o posicionador em um atuador, a posicao de falha segura
(fail-safe) e o sentido de rotagdo do eixo de acionamento do atuador devem ser
verificados.

ATENCAO
Antes do inicio de qualquer montagem ou desmontagem do conjunto
atuador/posicionador a alimentacdo elétrica e alimentacdo pneumatica devem ser
retiradas. A linha do atuador também deve ser esvaziada. Fique longe de pegas mdveis
para evitar ferimentos graves.

1. Verifique visualmente se a valvula esta na posi¢do de falha segura (fail-safe). O desempenho
normal dos atuadores rotativos de um quarto de volta € no sentido horario para fechar e no sentido
anti-horario para abrir. No entanto, isso pode ser invertido mediante solicitagdo ao fabricante do

atuador.

2. Posicione o atuador rotativo em sua posic¢ao de curso (deslocamento) médio, usando um volante
ou regulador de ar.

3. O suporte de montagem rotativo tem trés partes, que podem ser ajustadas ao atuador em
diferentes arranjos. Determine a configuragédo do suporte rotativo, de acordo com as dimensées do
atuador especificado, utilizando quatro parafusos M5, quatro arruelas de pressdo e quatro arruelas
lisas, como mostrado na figura 1.3.

Para faciltar a montagem, prenda as partes em forma de “L” do suporte de montagem
apenas apos instalar/parafusar o adaptador rotativo.

1.3




FY500 HART - Manual de Instalacdo, Operacéo e Manutencao

AJUSTE DA AJUSTEDO
ALTURA DO EIXO PADRAO DE FURACAO
il =3 FUROS PARA
je———————= AJUSTE DA ALTURA
o O (@)
w0
2l o o |~
e O O
O (@)
A I I o vt
60 80
¢
130
I ®

ADAPTADOR ROTATIVO

I DIMENSOES EM MM
*H‘* o8

219

Figura 1.3 — Configuracédo do suporte de montagem para atuador rotativo

4. Antes de fixar o suporte de montagem, determine a orientagdo do FY500. Serd "IN-LINE" para a
montagem do atuador quando as conexfes pneumaticas estdo na mesma direcdo que o eixo de
acionamento longitudinal do atuador ou "ACROSS” para a montagem do atuador quando as
conexfes pneumaticas estdo na dire¢do perpendicular ao eixo de acionamento longitudinal do
atuador.

5. Posicione o FY500 no suporte de montagem do atuador e prenda-o com quatro parafusos M6x1
e arruelas lisas e de presséo. Veja a figura 1.4.

1.4



Secdo 1 - Instalacdo

POSICIONADOR ”EM LINHA”
COM EIXO DO ATUADOR

(conexdes pneumaticas estdo na mesma direcao
do eixo longitudinal do atuador)

POSICIONADOR “PERPENDICULAR”
AO EIXO DO ATUADOR

(conexdes pneumaticas estao na direcao perpendicular
ao eixo longitudinal do atuador)

EIXO DO
ATUADOR — \

EIXO DO
ATUADOR

/

CONEXOES CONEXOES
PNEUMATICAS PNEUMATICAS

Figura 1.4 — Orientagao do conjunto do posicionador em relagdo ao eixo do atuador

6. Encaixe o adaptador rotativo no eixo de realimentagdo do FY500 e ajuste sua posi¢do no eixo do
atuador de forma que a seta do atuador fique alinhada com a marca da seta na traseira da carcaca
do FY500. Veja a figura 1.5.

7. Prenda o adaptador rotativo ao eixo de realimentacdo com um parafuso M6 x 10 (parafuso de
trava do adaptador) conforme mostrado na figura 1.5. Aperte até que o parafuso entre
completamente na pega.

INSTALAGAO DO POSICIONADOR INSTALAGAO DO POSICIONADOR
”EM LINHA” “PERPENDICULAR”
COM O ATUADOR AO ATUADOR
SETA (CARCAGA) INDICADOR

DE POSIGAO

PARAFUSO
Méx1
ORIENTAGAO P
NA METADE DO i
CURSO DO e !
ATUADOR %

Figura 1.5 — Orientacdo do conjunto do adaptador rotativo no atuador

8. Instale as partes em “L” do suporte de montagem no FY500, usando parafusos M6, caso ainda
nao tenham sidos colocadas.

9. Instale o suporte de montagem no atuador com quatro parafusos M5 x 0,8 e arruelas lisas. Veja
a figura 1.6. Durante o acoplamento do adaptador rotativo do FY500 ao eixo do atuador, observe se
0 pino central esta completamente inserido no eixo do atuador e se o suporte de montagem esta de

15



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

acordo com a configuragcdo mostrada na figura 1.3.

10. Aperte bem os parafusos do suporte de montagem, tanto os que o compdem quanto os que o
fixam ao atuador.

AplOs a instalagdo no atuador rotativo, verifique se o eixo de realimentacdo do
posicionador, o adaptador e o eixo do atuador estdo todos alinhados. Isso ird evitar

atrito e outros esfor¢cos mecénicos néo projetados para pecas, aumentando sua vida util.

PARAFUSO
M5 x 0.8 (4x)

Figura 1.6 — Montagem do atuador rotativo de um quarto de volta no posicionador

11. Com o atuador em sua posi¢do de curso médio, o indicador de deslocamento esta alinhado
com a seta de marcacéo da carcaga.

12. Mova o atuador para cada extremidade de seu curso. O indicador de deslocamento deve
mover dentro da faixa admissivel, como mostrado na figura 1.7.

pneumatica, esteja ciente de que existem pecas moéveis que podem causar ferimentos

/_\ Ao testar o ciclo do atuador e do conjunto da vélvula, aplicando pressdo na porta
graves.

CURSO MEDIO
DO ATUADOR

Figura 1.7 — Faixa admissivel — suporte de montagem atuador rotativo

1.6



Secdo 1 - Instalacdo

Atuador Linear

O FY500 pode ser montado em qualquer orientacdo. O kit de pegcas de montagem para o atuador
linear contém um suporte com padrdo de montagem de acordo com NAMUR/IEC 60534-6-1,
aplicavel a atuadores com castelo fundido (com design de superficie nervurada ou plana) ou
castelo de coluna para aplicacéo de grampo em U.

Em caso de falha pneumética ou elétrica, é importante conhecer o comportamento do
iii atuador. Antes de montar o posicionador em um atuador, a posi¢cdo de falha segura

(fail-safe) e o sentido de rotacdo do eixo de acionamento do atuador devem ser
verificados.

A conexdo entre a haste do atuador e o braco de realimentacéo é feita usando um braco com
oblongo (suporte com fenda) e um pino de realimenta¢éo. Existem duas maneiras de transferir o
movimento através do pino de realimentacdo, o método de montagem tradicional e o método de
montagem alternativo.

Método Tradicional
O pino de realimentacdo é fixado no braco com oblongo (suporte com fenda) e ficar4 dentro do
braco de realimentacéo.

Antes do inicio de qualqguer montagem ou desmontagem do conjunto
atuador/posicionador a alimentacdo elétrica e alimentagdo pneumética devem ser
retiradas. A linha do atuador também deve ser esvaziada. Fique longe de pecas moveis
para evitar ferimentos graves.

1. Prenda o pino de realimentagdo ao brago com oblongo (suporte com fenda) com duas porcas
sextavadas M6x1 e duas arruelas lisas. Deixe a porca sextavada solta para ajuste posterior. Veja
figura 1.8.

PORCA M6 x 1
ARRUELA LISA \
BRACO COM OBLONGO
ARRUELA LISA
PORCA M6 x 1 \

PINO DE _
REALIMENTAGAO x ®

\_ ARRUELA
DE PRESSAO
PARAFUSO

M6 x 1

Figura 1.8 — Conjunto de feedback montado na haste do atuador

2. Prenda o bragco com oblongo na haste do atuador com dois parafusos M6x1, duas arruelas de
pressao (travamento) e duas arruelas lisas, mas nédo aperte os fixadores porque é necessario um
ajuste fino. Veja figura 1.8.

3. Se necessario, um adaptador sera incluido no kit de montagem, mediante pedido do cliente.
Encaixe o adaptador de montagem na haste do atuador de forma que ele excursione pelo castelo.
Em seguida, prenda o brago com oblongo (suporte com fenda) no adaptador, conforme mostrado

1.7



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao
na figura 1.9. O pino de realimentacgdo deve ficar do lado oposto a haste.

ADAPTADOR DE
MONTAGEM

Figura 1.9 — Conjunto de realimentacdo montado com adaptador de montagem

Em alguns casos, pode néo ser possivel fixar o brago com oblongo (suporte com fenda)
na haste do atuador, sendo assim, € necessario um adaptador de montagem na haste.

A Este adaptador sera enviado ao cliente de acordo com seu pedido de compra.

4. O FY500 é montado em atuadores lineares com deslocamentos de até 200 mm (8 pol.). Veja na
figura 1.10 os diferentes tamanhos de braco de realimentacéo, dependendo do curso do atuador a

ser usado.
BRAGO DE REALIMENTAGAO - CURSO 12 ATE 20 mm

|:(3 YL T
L 1 T 1=

(pol)

14 30.5

(0.55)  (1.20)

BRAGO DE REALIMENTAGAO - CURSO 20 ATE 60 mm

|:’/ 20 30 40 50 60 N i
:3 = — ”.,..._ JI

64

(0.24)

1

©

18

(0.71) (2.52)

BRAGO DE REALIMENTACAO - CURSO 60 ATE 120 mm
60 70 80 90 100 110 120

—
‘ € Y
I:\3 T T T 0T T T 1T ‘
88 @
MARCAS DO
CURSO DO

56
(2.21) (3.47)
/ ATUADOR

BRAGO DE REALIMENTAGAO - CURSO 120 ATE 200 mm
120 130 140 150 160 170 180 190 200
= 1y-

:_f] €
G T T U T U U U 0 1

117
(4.61) (4.41)
Figura 1.10 — Tamanhos de brago de realimentacgao

i

(0.24)

Y IS I

(0.24)

-|

112

1.8



Secdo 1 - Instalacdo

5. Conecte o braco de realimentagdo a extremidade do eixo de realimentacdo do FY500 com
parafuso M6x1, porcas sextavadas M6, arruelas de pressdo e arruelas lisas. As marcagdes no
braco de realimentacdo devem ficar visiveis para o operador/instalador. Instale a mola
compensadora no brago de realimentag&o. Veja figura 1.11.

EIXO DE _
REALIMENTAGAO
PARAFUSO
M6 x 1
BRAGO DE _
REALIMENTAGAO \4
(@ N
(S )
NS
ARRUELA LISA
A

ARRUELA DE PRESSAO N

PORCA M6 x 1 —\ @

S
MOLA DE _/

COMPENSAGAO

Figura 1.11 — Montagem do brago de realimentagéo

contra um lado da ranhura do braco de realimentacéo. Isso evita folga excessiva na

j A mola de compensacdo é usada para manter o pino de realimentacdo firmemente
articulacdo e limita a quantidade de erro introduzida no sistema por meio da articulacéo.

6. Monte o posicionador no suporte de montagem linear usando dois parafusos M8x1,25, duas
arruelas de presséo e duas arruelas lisas. Consulte a figura 1.12.

ARRUELA LISA
ARRUELA DE PRESSAO

PARAFUSO M8 x 1.25

Figura 1.12 — Suporte de montagem linear para o posicionador

7. Posicione o atuador em sua posi¢do de curso (deslocamento) médio, usando um volante ou
regulador de ar.

8. Ajuste a posicéo vertical do suporte com fenda para que o braco de realimentagédo e brago com
oblongo fiquem alinhados horizontalmente. O pino de realimentacdo deve ficar na marca do brago
de realimentac¢édo que indique o tamanho do curso da valvula (veja marcac¢édo no castelo fundido).
Aperte os parafusos M6x1.

1.9



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

9. Antes de instalar o suporte de montagem no castelo do atuador, deslize a extremidade
arredondada do pino de realimentacdo na fenda do braco de realimentacéo. Certifique-se de que o
pino de realimentacdo encaixe na fenda do braco de realimentacdo. Prenda o suporte de
montagem no castelo do atuador usando os seguintes procedimentos:

- Para atuadores com castelo fundido com superficie de nervura, utilize parafuso M8x1,25,
arruela de presséo e arruela lisa. Veja figura 1.13.

CASTELO FUNDIDO
(NERVURA)
\V\ ARRUELA LISA

Figura 1.13 — Fixacdo do suporte de montagem ao castelo fundido com superficie de nervura

ARRUELA DE PRESSAO

PARAFUSO M8 x 1.25

- Para atuadores com castelo fundido com superficie plana, utilize dois parafusos 5/16 —
18 UNC, duas arruelas de presséo e duas arruelas lisas. Veja figura 1.14.

CASTELO FUNDIDO
@ (PLANO)

\ ARRUELA LISA
\ ARRUELA DE PRESSAO

Figura 1.14 - Fixacé&o do suporte de montagem em castelo fundido com superficie plana

PARAFUSO 5/16 - 18 UNC

1.10



Secdo 1 - Instalacdo

- Para atuador com castelo tipo coluna para aplicagdo de grampo U, use dois grampos em
U, quatro arruelas de pressao e quatro arruelas lisas. Veja figura 1.15.

@ @

5 ®
LT

\7 ARRUELA DE PRESSAO

ARRUELA LISA

GRAMPO U

CASTELO TIPO COLUNA

Figura 1.15 — Fixac&o do suporte de montagem em castelo tipo coluna com grampo U
10. Deslize o pino de realimenta¢do na ranhura do brago de realimentac@o até que o pino esteja
alinhado com a gravacéo do curso do atuador. A mola de compensacao deve ser posicionada
de forma que o pino de realimentagéo fique no lado central da area de deslizamento da mola
de compensacéo. Aperte as porcas sextavadas. Veja figura 1.16.

GRAVAGAO CURSO MOLA DE

DO ATUADOR —\ /— COMPENSAGAO
\ n

[ E ; ] U ‘ U
BRAGO DE _ / \— PINO DE
REALIMENTAGAO

REALIMENTACAO

Figura 1.16 — Posicionando o braco e o pino de realimentagcao
11. Com o atuador em sua posicao de deslocamento médio, ajuste a posi¢cdo do suporte de

montagem verticalmente para que o braco de realimentacéo fique perpendicular a haste. Veja
figura 1.17.

12. Mova o atuador do batente superior ao batente inferior. O indicador de deslocamento deve

mover dentro da faixa admissivel, conforme mostrado na figura 1.17.

111



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

ATUADOR NA POSIGAO
MEDIA DO DESLOCAMENTO

90°

. [ — 30° MAX.
[E | n 15° MIN.
[ Cl:m1 o) 1/ AN W 1

30° MAX.

BRAGO DE _

REALIMENTAGAO

[ PERPENDICULAR A
HASTE DO ATUADOR

Figura 1.17 —Faixa admissivel — suporte de montagem linear

pneumatica, esteja ciente de que existem pegas moéveis que podem causar ferimentos

i Ao testar o ciclo do atuador e montagem da valvula aplicando pressdo na porta
graves.

Método Alternativo
O pino de realimentacéo é fixado no brago de realimentagdo e faz com que ele circule livremente
dentro do brago com oblongo (suporte com fenda).

Antes do inicio de qualquer montagem ou desmontagem do conjunto
atuador/posicionador a alimentagdo elétrica e alimentagdo pneuméatica devem ser
retiradas. A linha do atuador também deve ser esvaziada. Fique longe de pecas moveis
para evitar ferimentos graves.

1. Instale a mola de compensacéo no brago com oblongo (suporte com fenda).

2. Conecte o pino de realimentag&o ao braco de realimentacdo com duas porcas sextavadas M6x1
e duas arruelas lisas. Ajuste a posicdo do pino para que o centro se alinhe com a marca de
deslocamento apropriada no braco de realimentagéo.

3. Conclua o procedimento de montagem descrito no tépico Método tradicional deste manual.

1.12



Secdo 1 - Instalacdo

Conexdes Pneumaticas

O FY500 exige qualidade do ar de instrumentagédo, seguindo as melhores praticas para instalages
pneumaticas. Consulte o American National Standard “Quality Standard for Instrument Air”
(ANSI/ISA S7.0.01 — 1996) para obter informacdes detalhadas. O ar de instrumentagdo deve ter as
seguintes caracteristicas:

Ponto de condensacéo
da agua

10°C abaixo da temperatura minima do instrumento

Tamanho das
particulas

Teor de 6leo 1 ppm w/w (maximo).
Contaminantes Livre de contaminantes corrosivos e gases perigosos.

40 pum (maximo).

A qualidade do ar de instrumentacdo deve ser superior a do ar comprimido industrial. Umidade,
particulas em suspenséo e contaminacdo de 6leo, mesmo 6leo lubrificante, podem prejudicar o
funcionamento do instrumento, seja temporaria ou permanentemente no caso de desgaste das
pecas internas.

A norma mencionada recomenda colocar a entrada do compressor em um ambiente livre de
derramamentos do processo, contaminantes e utilizar filtros adequados. Além disso, o0s
compressores devem ser do tipo nao lubrificado para evitar a presenca de lubrificantes. Ao utilizar
compressores lubrificados, a planta deve ter recursos para remover o lubrificante do ar de
instrumentacao fornecido.

A presséo de alimentacdo varia de 2 bar (30 psi) no minimo a 10,3 bar (150 psi) ho maximo. O
FY500 requer pressdo de alimentacado suficiente para mover o atuador para cada extremidade de
seu curso.

A méaxima pressao de alimentagdo de ar permitida para o posicionador ndo deve exceder 10,3 bar
(150 psi). Para a presséo do atuador, consulte seu manual de instrucgdes.

¢ Nunca exceda a méaxima pressao de alimentacdo. Podem ocorrer lesfes as pessoas
ou danos ao equipamento.
e A pressao de alimentagdo para o posicionador ndo deve exceder a classificagdo de

ii: pressao maxima do atuador.

e Sopre toda a tubulacé@o antes de fazer as conexdes para evitar que sujeira, lascas ou
detritos entrem no posicionador.
e Use um selante de tubos com moderacdo e somente nas roscas macho. Nao é
recomendada fita de vedagdo nas conexdes pneumaticas.

O posicionador ventila o meio de alimentacdo na atmosfera circundante através de orificios
localizados na tampa de ventilacdo do posicionador, conforme mostrado na figura 1.18. O
posicionador ndo possui uma conexao de ventilagcdo externa. N&o restrinja a abertura de ventilagao.
Restringir a abertura de ventilagdo pode produzir um acimulo de presséo no carretel da valvula e
prejudicar seu desempenho. Certifique-se de que a abertura de ventilagdo da carcaca esteja aberta
e livre de detritos para evitar o acimulo de presséo sob a tampa.

Conecte a pressao de alimentagdo a conexao 1/4 NPT IN no posicionador. As conexdes de saida
1/4 NPT OUT1 e OUT2 devem ser conectadas ao atuador. Para melhores tempos de resposta, use
tubos de tamanho minimo de 3/8 de polegada. Veja a figura 1.18.

A Quando a corrente de entrada é removida, a saida OUT1 do FY500 deve cair para zero
e OUT2 registrar a presséo total.

Ao usar um posicionador em um atuador de agdo simples, feche OUT2 e conecte OUT1 a entrada
pneumatica do atuador.

Ao usar um posicionador em um atuador de dupla agdo, conecte OUT1 e OUT2 a entrada
pneumatica do atuador apropriado. Quando a corrente de entrada é removida, a saida OUT1 deve
cair para zero e a saida OUT2 registrar a presséo total.

1.13



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

CONEXAO DE SAIDA
OUTA - 1/4 NPT

CONEXAO DE SAIDA
OUT2 - 1/4 NPT

CONEXAO DE ALIMENTAGAO
IN - 1/4 NPT

ESCAPE DE AR

Figura 1.18 — Conex@es pneumaticas

1.14



Secdo 1 - Instalacdo

Desenhos Dimensionais

CONEXAO DOS MANOMETROS
DA ALIMENTAGAO E SAIDA
1/8-27 NPT
CONEXAO DA o 1g 145 CONEXAO DE FECHADA COM BUJAO MANOM. DA
SAIDA 2 RN ALIMENTAGAO QUANDO SEM MANOMETRO SAIDA 2
1/4-18 NPT ) 1/4-18 NPT
3|2 E
- |o
[ Ane
3
1 (D). 1) . N
M .
3 WY
NS
o |
- ls = FACE SUPORTE |
DE MONTAGEM  —
" 30 59 CONEXAO ELETRICA ; MANOM. DA MAN@M. DA
cog;fi)l(_;\ac>1 DA 1.18) 232) (AMBOS OS LADOS) ALIMENTAGAO SAIDA 1
1/4-18 NPT
g8 EIXODE _
S ¥ REALIMENTAGAO
A4
7 q)ﬁﬁ
1)
TERMINAL DE (0.28) Il
CONEXOES -
mm ELETRICAS _\ M
(polegada) 3 1 1 'y
1

72.5
(2.85)

125
(@.92)
|«

N 207 J
B (8.15) =
»i 98 »
B (3.86) -l
3 23
(1.38) 7| (0.91)
B

ESPAGO MINIMO 'k
4— PARAAJUSTE —> P
150 mm (5.8)

~(1,57) :l‘(o.ss)'

FUROS DE MONTAGEM FUROS DE MONTAGEM

Méx1 (4 X) (1.39) M8x1.25 (4 X)
ROTATIVO NAMUR LINEAR
VDI/VDE 3845 IEC 60534-6

Figura 1.19 — Desenhos Dimensionais

1.15



FY500 HART - Manual de Instalacdo, Operacéo e Manutencao

Ligacéo Elétrica

O FY500 é alimentado por uma fonte de corrente, normalmente um cartdo de saida do sistema de
controle (PLC). Os requisitos de tamanho do fio sdo 14 AWG no maximo, 26 AWG no minimo. Para
ambientes com altos niveis de interferéncia EMI, o uso de cabos blindados deve ser observado.
Evite passar a fiag&o de sinal perto de cabos de alimentacdo ou equipamentos de comutagéo.

A conexdo do conduite deve ser vedada de acordo com os padrdes em areas perigosas. As
entradas de cabos nédo utilizadas devem ser tampadas e vedadas adequadamente para evitar a
entrada de umidade, o que pode causar a perda da garantia do produto. Veja a Figura 1.20.

Use a conexdo de conduite 2" NPT (ou rosca M20) para a instala¢éo da fiagdo em campo.

Em areas perigosas com requisitos a prova de explosdo, as tampas devem ser
apertadas com pelo menos 8 voltas. Para evitar a penetragdo de umidade ou gases
corrosivos, aperte o anel de vedagao até sentir que ele tocou na carcaga. Em seguida,
aperte mais 1/3 de volta (120°) para garantir a vedagdo. Trave as tampas usando 0s
parafusos de travamento.

A As roscas do conduite devem ser vedadas por meio de métodos de vedagdo
aprovados.

O FY500 foi concebido para suportar prova de explosdo, ndo inflaméavel e seguranca
intrinseca.

Para obter uma lista completa de certificados disponiveis, consulte www.smar.com.br

PLUG CONEXAO
ELETRICA

Figura 1.20 — Plug conexdo elétrica

Conexdes em malha 4 — 20 mA

O FY500 é alimentado por uma fonte de corrente, normalmente um cartdo de saida do sistema de
controle (PLC). O cabo blindado garantird a operacdo adequada em ambientes eletricamente
ruidosos. Ligue o posicionador da seguinte forma:

1. Solte o parafuso de travamento da tampa e remova-a do bloco de terminais (borneira) conforme
mostrado na Figura 1.21.

1.16


http://www.smar.com.br/

Secdo 1 - Instalacdo

CONEXAO
ELETRICA

PARAFUSO DE
TRAVA DA TAMPA

Figura 1.21 — Parafuso de travamento da tampa

2. Conecte o fio positivo ao terminal de parafuso (+) e o fio negativo ao terminal de parafuso (-),
conforme mostrado na Figura 1.22.

3. Dois terminais de aterramento estao disponiveis na carcaca eletrdnica: um interno e um externo.
Ambos sao aterrados na carcaca propriamente dita. Recomenda-se aterrar a blindagem dos cabos
em apenas uma extremidade. A malha de blindagem do cabo, caso exposta, necessita ser isolada
para ndo entrar em contato com os terminais de alimentacdo, por exemplo, com tubo termorretratil
ou fita isolante.

4. Recoloque e aperte manualmente a tampa. Para fixar a tampa, engate o parafuso de travamento.

AO

4-20mA

TERRA
EXTERNO

TERRA
INTERNO

Figura 1.22 — Conexdes da malha — sinal de saida 4-20 mA do PLC para o posicionador

Conex0es de Teste
Os terminais de teste permitem medir a corrente na malha 4 - 20 mA, sem abrir o circuito.
1. Remova a tampa da borneira como mostrado na figura 1.21.

2. Conecte o terminal positivo do medidor de teste ao (TEST +) e o terminal negativo do medidor de
teste ao (TEST -), conforme mostrado na Figura 1.23.

1.17



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

(i)

TERRA

— INTERNO

LOOP + ) g LOOP -

TERRA

f EXTERNO

+ &
@ @
£ i £
4 FEEDBACK4-20mA =
FEEDBACK + + B g; g+ FEEDBACK -
M(_JS

O

COMUNICADOR + / \LTESTE +
COMUNICADOR - TESTE -

Figura 1.23 — Bloco de Terminais (borneira)

3. Meca a corrente da malha.

4. Remova o cabo de teste. Recoloque e aperte manualmente a tampa da borneira. Para fixar a
tampa do bloco de terminais, engate o parafuso de travamento.

Conexdes de Comunicacéao

A interface de comunicacdo HART pode ser conectada a fiagdo da malha de 4 a 20 mA ou
diretamente aos terminais apropriados na borneira do FY500.

1. Remova a tampa da borneira como mostrado na figura 1.21.
2. Encaixe os conectores (tipo garra ou pinca) da interface HART aos terminais COMM ou aos

terminais de parafusos (+) e (=), no bloco de terminais do FY500, conforme mostrado na figura
1.23.

3. Ap6s a configuragdo, remova os conectores. Recologue e aperte manualmente a tampa da
borneira. Para fixar a tampa do bloco de terminais, engate o parafuso de travamento.

Conexdes de Feedback

1. Solte o parafuso de travamento da tampa e remova-a do bloco de terminais conforme mostrado
na Figura 1.21.

2. Conecte o fio positivo do cartdo de entrada do sistema de controle ao terminal FEEDBACK +.
Conecte o fio negativo do cartdo de entrada do sistema de controle ao terminal FEEDBACK -. Veja
Figura 1.24.

3. Recoloque e aperte manualmente a tampa da borneira. Para fixar a tampa do bloco de terminais,
engate o parafuso de travamento.

1.18



Secdo 1 - Instalacdo

AO
4-20mA
e
+
Al

ALIMENTAGAO
12- 45 VDC

Figura 1.24 — Conexdes de Feedback

Rotacéo da Carcaca Eletrénica

A carcaca eletrdnica pode ser girada para oferecer uma melhor posicdo de exibicdo e/ou melhor
acesso aos cabos de campo.

Para evitar danos, ndo gire a carcaca eletrénica mais de 270° a partir do totalmente
rosqueado sem desconectar o circuito eletrénico da placa de circuito impresso e da
fonte de alimentacao.

1. Solte o parafuso de travamento de rota¢do. Veja a Figura 1.21.

2. Gire a carcaga eletrbnica para a posicdo desejada. Observe se o flat cable ndo esta
excessivamente torcido. Veja a Figura 1.26.

3. Aperte o parafuso de travamento de rota¢éo da carcaca.

\REAR
SHEHEE

PARAFUSO DE
TRAVA DA TAMPA

PARAFUSO DE TRAVA DA
ROTAGAO DA CARCACA

Figura 1.25- Parafuso de travamento de rotacéo da carcaga

1.19



FY500 HART — Manual de Instalacédo, Operacédo e Manutencéao

270° MAX.

Figura 1.26— Rotacg&o da carcaca eletronica

Alterando a Posicéo do Display
Existem quatro maneiras de posicionar o display na carcaca.
1. Solte o parafuso de trava da tampa e remova-a, conforme mostrado na figura 1.25.

2. Solte os quatro parafusos do display e gire-o0 para a posicao desejada. A seta moldada na peca
indica a posicgao